

# 用“科技悬赏”形式激发创新活力

我区首批“揭榜挂帅”项目集中签约仪式在呼和浩特举行

本报记者●刘琪

“我公司通过《牛结节性皮肤病标记疫苗及其配套鉴别试剂盒开发》‘揭榜挂帅’项目的实施,吸收汇聚了牛结节性皮肤病研发国内优势创新资源,对于攻克关键技术提供了可靠保障,大大缩短产品的研发周期,加速科研成果转化落地的速度,提升公司科技创新效率和核心竞争力。同时,借助‘揭榜挂帅’项目创新机制,将科技创新研发平台打造成行业顶尖的综合型创新开放平台。”金宇保灵生物药品有限公司黄海碧主任面对记者的提问有感而发。

1月10日下午,由自治区科学技术厅组织的首批“揭榜挂帅”项目签约仪式在呼和浩特举行,来自中国科学院微生物研究所、中国科学院电工研究所、中国农业大学等区内外49家科研单位与我区12家榜单企业签署技术攻关“军令状”。协议研发总金额达到1.9亿元,对本批项目,自治区本级科技资金支持额度将达到5000万元以上。

据了解,“揭榜挂帅”制度是我区贯彻落实党中央、国务院深化科技体制机制改革有关决策部署,推进重大科技项目组织管理机制改革的重要举措。区别于“政府出题,企业、高校院所解题”的传统科研攻关组织模式,“揭榜挂帅”项目实行“企业出题、政府张榜、能者解题”攻关模式,项目方向聚焦攻关难度高、研发投入大,单纯依靠企业自身甚至区内科研力量难以解决的“卡脖子”难题,攻关需求由企业主导提出,项目研发资金保障以企业提供资金为主,政府部门由“出题方”转为“服务方”,主要在把方向、搭平台、强服务、促合作、重激励等方面发挥作用。

在解决企业“卡脖子”难题的同时,此次参与我区首批“揭榜挂帅”项目,对于揭榜方(高校、科研机构)来说,也具有非常重要的意义。“此次参与‘揭榜挂帅’项目‘高推力密度永磁同步直线电机的研制’,与发榜方包头长安永磁电机有限公司合作,实现了高校与企业的深入对接,将创新链与产业链深度融合,对于高校科技成果转化有着重要意义。我们也将充分利用这次合作的机会,与包头长安永磁电机有限公司一道共同把高推力密度永磁同步直线电机做好,在内蒙古实现高端永磁电机的产业化。”哈尔滨工业大学寇宝泉教授开心地说到。



去年9月,自治区科技厅在前期充分调研,广泛征集企业近百项重大技术需求的基础上,经过组织专家技术论证,遴选发布了首批15个技术攻关类项目榜单,面向全国征集解决方案,同时还向清华大学、中国农科院等科技兴安“4+8+N”合作主体发出定向邀请,前后

共有49家单位积极揭榜,经组织对接、考察洽谈,最终有12个项目达成合作意向。

据介绍,在自治区“揭榜挂帅”制度的影响带动下,各盟市、各创新主体积极探索,多个盟市出台了配套办法,鄂尔多斯市、包钢集团等已陆续发布揭榜榜单。“揭榜挂帅”的实施也引起金融界高度重视,内蒙古交通银行在自治区公布首批榜单后,与15个发榜企业进行深度对接,已为4户企业提供授信额度9.4亿元,形成全区上下联动的良好工作态势。

“下一步,内蒙古将进一步在创造良好政策支持环境、打造技术供需对接平台、做好创新支撑服务三方面持续发力,通过“揭榜挂帅”这个小切口,加快完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,让更多优势创新资源向产业集聚,让更多的科技成果从“实验室”加速走向“应用场”,加快锻造优势领域的创新“长板”,为走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子提供高水平的科技供给。”自治区科技厅一级巡视员张志宽如是说。

# 赤峰 110: 风里雨里守护着你

本报记者●宋宏颖

“第二个中国人民警察节”,也是全国第36个“110宣传日”,赤峰市公安局以实际行动践行庄严承诺。2021年,全市接报警情81万余起,救助群众2万余人,出动警力3万余人,出动警车2万余辆,破获2万余起案件,抓捕犯罪嫌疑人7万余人。在打击犯罪,服务人民群众等方面发挥了重要作用和显著成效。

## 放弃轻生念头 重新唤起生活信心

2021年12月14日晚,尹某因生活挫折报警称其想跳楼自杀,拨打赤峰市公安局松山区分局110,委托民警代其交代后事。此时,松山区人民政府副区长、公安局长杨立功正在指挥中心检查疫情防控工作,立刻接过110接警员手中话机,与该男子进行交谈,杨立功耐心地劝导该男子,让该男子逐渐放下心理包袱,敞开心扉倾诉。杨立功趁热打铁主动提出与其见面,并承诺尽力帮助其解决困难。杨立功终于取得尹某信任后并直接前往现场,对尹某进行面对面劝解,经过四十多分钟的耐心

疏导,尹某终于放弃了轻生念头,重新唤起生活信心。

## 勇救溺水老人 诠释民警为民初心

2021年10月4日,赤峰市公安局松山区分局110接到报警:在锡泊河环道内有人溺水。接到警情后,兴安派出所民警迅速到达现场,发现一名约八十岁老人溺水,身体僵硬伴有微弱呼吸,情况十分危急。当时正值深秋,河水冰凉刺骨,派出所教导员李冰、民警王伟东顾不上脱掉衣物鞋子,在没有任何安全保护措施情况下,毫不犹豫地纵身跳入寒冷的河水中,奋力将老人托出水面,为老人戴好救生设备,在救援人员的配合下,及时将老人救出,并在现场对老人进行了抢救,五分钟后急救中心赶到现场,将溺水老人送往医院进行救治。

## 寒冬暖心警事 道不尽的温情瞬间

2021年11月15日,赤峰市克什克腾

旗公安局110接到群众求助电话,一名老人在风雪中迷路。特警经询问得知,老人因独自外出找不到回家的路,也说不清家庭住址和子女的电话,其他信息也均不清晰。当时正值大雪天气,气温零下十几度,老人在风雪中瑟瑟发抖并且特别焦急。特警队员将老人扶上车后,一边安抚老人紧张的情绪,一边开始挨家挨户地询问,经过3小时的不间断查找最终将老人安全送回家。

## 警方午夜搜救 两大学生陡崖脱险

2021年8月27日,赤峰市喀喇沁旗公安局接到报警:两名大学生上山探险被困陡崖,请求救援。喀喇沁旗公安局投入15名警力,携带救援器械和干粮,沿三条上山小路进行搜救。在民警找到被困人员时,两人已经六小时未进食进水,身体极度虚弱,在陡崖半山腰紧紧抱着一棵树木。次日零时20分,两名大学生被民警使用安全绳拖拽到山顶成功脱险。

## 群众陷入险境 民警危难中显身手

2021年7月6日,赤峰市巴林右旗索博日嘎镇突降暴雨,多处路段出现险情。凌晨2时许,一辆轿车在经过一处低洼路面时被困,车内有孕妇和儿童,情况十分危急。赤峰市巴林右旗公安局接到报警后冒雨赶往现场进行救援。民警关键时刻不顾自身安危,在暴雨和积水中成功解救被困群众与车辆。

## 民警紧急止付 网络骗子未能得逞

2021年6月29日,赤峰市宁城县公安局接到报警:报警人被人冒充乡镇“党委书记、镇长”诈骗18万元,并已完成转账。接警员快速反应,凭借着精湛的业务技能,立即启动紧急止付程序,争分夺秒,第一时间冻结骗子银行卡里未来得及转走的18万元资金,成功帮助被骗群众挽回经济损失。